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PROBLEMAS RESUELTOS DE CALCULO DE DERIVADAS

1) Calcular las derivadas de:

5
8) fTx = cf));x
10x* cos x + 2x° sen x
f'(x)=— 5
cos? x

b) g(x) :—gln [7x

Simplificamos antes de derivar, aplicando propiedades de logaritmos
31 37 _ 3

neperianos: g(X) =——==In7x=—=In7x = ¢g'(X) =———=— -
p g(x) 55 1 g'(x)= A7 1y

3x—

2
Como h(x):%esx5 = h(x)— Lgemes zes“

c) h(x _€

2) Halle f ’(2), g ’(4) y h ’(0) para las funciones definidas de la siguiente forma (L

designa logaritmo neperiano):
f(x)=x* 2; g(x)=(x +9)°; h(x)=L(x*+1).
X

Simplemente, aplicando las reglas de derivacion, se obtiene:
32

f'(x) =2x 32—X— 2X —2 = f’Q)=4-22=44=0
x* X 8
g'(x) =3(x* +9) 2x= 6x(x*+9) = g’(4)=24(16+9)* = 15.000
2X 0
h'(x) = = h’(0)===0
()= v (0) :

3) Derivar y simplificar:
a) f(x )_3X L (5x—x)2.

F1(x) = w—z(sx—xz)(s—zx) - X—12—2(25x—10x2 _5x2 12%°) =

= iz —2(2x® —15x* + 25x) = iz —4x® +30x* -50x =
X X

—4x° +30x* —50x% +1

b) g(X)=(x*-1)-Inx.
x> -1 _[2x*Inx+x*-1
'‘X)=2xInx + =
g'(x)=2xInx " <
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4)

5)

¢) h(x) = 2%

h'(x) =[5-2% In 2

d) i(x) = (x*-6x)-(x* +1)°.
i) =B —6)(*+ 1)+ (C—-6x)3-2x (X*+1)*=
= (X% + 1)% ((3x* = 6) (X* + 1) + 6x(x° — 6X)) =
= (X + 1)% (3x* + 3x* — 6x* — 6 + 6x" — 36x) = |(x° + 1)* (9x" — 39" — 6)

e) j(X)=(x+1) e,

J'I(X):e2X+l+(X+1)2e2X+1:e2X+1(1+2X+2): X + (2X+3)

) k(x) =3xcos3x°.
k '(x) = 3 cos 3x” — 3x-6x sen 3x* =3 cos 3x* — 18x” sen 3x]

Nota: La expresion simplificada final siempre puede resultar subjetiva, y debe
entenderse como una expresién comoda para operar y para volver a derivar si es
preciso. Por ejemplo, enel d yel f se podria extraer 3 factor comun.

Calcule las derivadas de las siguientes funciones:

) f(X):(Z—BSXJ +1;22x

2—5xj—5+—2x2—(1—2x)2x ) —10(2—5x)+—2x2—2x+4x2 _

f'(x)=2 —
) ( 3 x* 9 x*

_50x—20 2x*—2x _ 50x-20 x(2x-2) _50x-20 2x-2 _
- + 4 N + 4 - + 3
9 X 9 X 9 X
50x* — 20x° L 18x-18 _ 50x* —20x° +18x —18

ox® 9x? 9x®

b) g(x) = (3x + 2)? In(1 + %)

g '(X) = 2(3)( + 2)3|n(1 + X2) + (3X + 2)2 2X _ -
1+x
2
= (18x + 12)In(L + x?) + XX+ 2
1+x
5x 1
C) h(X) =274 =
X
h(x) = |52 mz_%

Calcule las derivadas de las siguientes funciones:

a) f(x)= 3XX_1—(5x—x2)2.

3x— (3x—1)
2

f'(x) = —2(5x—x*)(5-2x) = &(_X—?;XH—(5X—X2)(10—4X) =
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6)

7)

1

X2

b) g(x) =(x*-1)

¢) h(x)=2%

_ 2 4 A5
_(SOX—ZOXZ —1OX2 +4X3) - 1 50X +?;0X 4x _
X

—4x° +30x* —50%x% +1

XZ

-In x.

x? -1
X

hi(x) =

g(x)=2xInx+

d) i(x)=(x®-6x)-(x*+1)°.

i'(x) =(3x% — 6) (X% + 1)* + (x° — 6X)3(x* + 1)%2x =
= (B2 —B)(X* + 1)* + (6x* — 36x))(x* + 1)* =
= (X% + 1)°[(3%° — 6)(X* + 1) + 6x* — 36X°] =

= (X + 1)°(3x* + 3x* — 6x” — 6 + 6x" — 36%%) =
=|(x* + 1)%(9x" — 39x° — 6)|

Calcular las derivadas de:
senx , _ cosX(l+cosx)—sen x(—senx) _
a) y= = 5 =
1+ cosx (1+cosx)
_ cosx+cos’x+sen’x _ cosx+1 _ (l+cosx) _| 1
(1+cos X)? (1+cosx)®>  (L+cosx)® |1+cosx
_Ze—ZX 2e—2X
b) y=arctgle®™) = y'= =|-
)y 9 Y 1+(e7%)? 1+e ™
c) y=sen®3x = y'=3(sen?3x) (3 cos 3x) =9 sen’ 3x cos 3X
(x-2)° 3 1
d =In =In(x-2)°-In +V/2x-1=3In(x-2)— =In(2x -1 =
)y N (x-2) (x-2) 5 ( )
y=g 12 3 11 3 1
X—2 22x-1 x-2 12x-1 [x=2 2x-1

e) y:XSef?:x = yl :3X2e73X+X3 (_3) ef3X: 3X2ef3x_3x3e73xz

=3x"e ¥ (1-x)

x Y
Derivar y simplificar: y=arctg3x®; y= x’e’ v y=In 3 u;y=200524x
=arctg3x® = y'= _ 6 | &
y=ardg y 1+(3x%)*  |1+9x*
e 1, 1 xe' (2 -x)
= = =x%™ = y'= Z(@2xe™ +x3(-)e") =|———
y="o—=3 y'= 3 (-De*) 5
(x-=2)% _ 1, (x=2)* _1 ) _
=In 3 ==In = Z|In(x—2)° —In(x-3)| =
y 3 3 s T g2 -inte-3)
1 1(., 1 1 2 1
= Z2In(x-2)-In(x-3)] = y'=|2—-—=_|= -
3[ (x~2)~In(x-3)] y 3( X—2 x—3j 3(x-2) 3(x-3)

y=2c0s?4x = y'=2-2(cos4x) (-sen 4x) 4 = |- 16 sen 4x cos 4x |
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:—8-23en4xcos4x:—83en(2-4x):

8) Derivar y simplificar: (2 puntos)
a) y=e*tgx = y =2e"tgx+e*(1+tg®x) = (tg’x +2tg x + 1)

2

1 1/2 2X
b —In - = Z(2Inx=In(x?-4)) = y=|7| -
) y=hn 35 3( x—In(x*-4)) =y 3(x X2_4j

c) y=2c0s*3x = y' =2-3cos?3x (-sen 3x)-3=| 18 sen 3x cos’ 3X

d) y=arcsenx’* = y'= x| 3
JI-(x¥?  |V1-x°

9) Derivar las siguientes funciones, simplificando los resultados:
a) y=2e"% = y'=2e"*(—sen3x)3 = 6 e *sen 3x

b) y=arctgx/§ =
2 1 1 V2x  J2x
C22x _ ax _ Naxex o ox - A2x J2x

_1+(\/§)2 S 142x 142x 1+2x 2x(1+2x)  |4x® +2X

o237 1 (2x=3)* _ 1 L2ty =
) y=In ‘/—x—3 S 3[|n(2x 3)? —In(x-3)]

[2In(2x—3) —In(x—3)]. Derivando:

y

1
3
1 2 1 1 4 1
y=Z|2-—-—— =2 —
3[ 2x—-3 x—?J 3{2x—3 x—B}

d) y=3xtg4x = y'=3tg4x+3x i’ =(3tg4x+
COS“ 4x

12x
cos? 4x

e) y=2sen’3x =
y' =4 (sen 3x cos 3x) 3 =6 - 2 sen 3x cos 3x = 6 sen 2-3x = [6 sen 6x

10) Derivar las siguientes funciones, simplificando los resultados:
a) y - 2xesen3x
y ' = 2% 3+ 2xe™" ¥(cos 3x)3 = 2" **(1 + 3x cos 3x)
| (4x=3)°
x-1
Simplificando la expresion antes de derivar, aplicando propiedades de logaritmos:

= %[In(4x—3)2 —In(x-1)] = %[2In(4x—3)—ln(x—1)] =
_ 1( 4 1 j_ 1( 8 1 )

= y'==2 -—— | == -

3L 4x-3 x-1 3\4x-3 x-1

c) y=3x
Tomamos In antes de derivar: Iny=1In3x“*#*=1n3+ In x**%=In 3 + cos 2x In x

b) y=In

C0S2X
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Derivando miembro a miembro:

Y _ 0+-2sen 2xIn x+(c052x)1:—25en 2xInx + Cos2x. _ — 2xsen 2xIn x+¢cos 2x
y X X X
 Aocosax — 2XSEN 2XIN X+ COS2X 5 cosaxt
= y'=3X =|3x (cos2x —2xsen 2xIn x)

X

d) y=2sen®3x
y'= 2-2sen 3x (cos 3x) 3 =6 - 2 sen 3x cos 3x = 6 sen 2-3x =[6 sen 6X

11) Derivar las siguientes funciones, simplificando los resultados:

cos x?

a) y=3xe
y ' = 3% + 3xe™ ¥2x(—sen x?) = [3e°* (1 — 2x° sen X°)
2 —
b) y=In s X~
(x-1)

Simplificando la expresion antes de derivar, aplicando propiedades de logaritmos:
= %[In(4 -3)-In(x-1?] = %[In(4 2-3)-2In(x-1D] =

4x* -3 1

= y'== =
y5

, 1( 8x 9 1 1( 8x 2
4x* -3 1 5

c) y=arctg J3x

3 3
2 x 2 x 3
+(\/3_x)2 1+ x [243x(1+3x)

y

d) y=3cos’5x

y'=3-2 cos 5x (-5 sen 5x) = — 15-2 sen 5x cos 5x = — 15 sen 2-5x = 15 sen 10

12) Calcule las derivadas de las siguientes funciones:

X 2
0= 2% g0 = 0+ 12 - In(e> + 4)
X
oo (" IN242)x— (2 +x2)1_2*xIn2+2x* = 2" —x® | 2"XIn2+x? —2*
f'(x) = 2 = . = ;
X X X
2 3 2 2 3e¥
g'(x) =2(x" + 1)2x In(e™ + 4) + (X" + 1) — =
e +4
3e¥(x* +1)?

= (4% +4x)In(e® +4) +

e¥ 1+ 4

13) Derivar y simplificar:
a) y=2(7—3x)°
y ' = 2-6(7x - 3x)°(21x% — 3) = 12(21x* — 3) (7x* = 3x)° =
=|(252x* — 36) (7x° — 3x)’)
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3x%-12
b =
)Y 1
. BX(x=D)—(3x*-12)1 _ 6x* —6x—-3x*+12 _|3x* -6x+12
(x-1)° (x-1)° (x-1)°
c) y=+2x*+1
4x 2X

y = =
oox?+1  |V2xt+1

d) y=(c+ e
y':l' e2x+1+(X+1)2 e2x+1:82x+1[1+2(x+1)] :e2x+1(l+2X+2) —

=7 (2x+3)

14) Derivar y simplificar:
a) y=2(7x*-3x)°
y ' =2-5(7x* - 3x)*(14x — 3) = [10(14x — 3) (7x° — 3x)’

x-1
DY,
L3P —2-12x3(x—-1) | 3t -2-12xf +12x |-9xt +12x° -2
- (3x* —2)° - (3x* —2)° T Bxt-2)?
c) y= sen +/2x
L2 _|cosA/2x
y'= 2\/Zcos 2X = Ton

d) y=e**!n3x
y' =2 n3x +e**! 3 - ezx*l[Zln 3x+1j = ezx*l—1+2X In 3x
3X X X






